



«УТВЕРЖДАЮ»

И. о. ректора

ФГБОУ ВО «НГПУ»

С. А. Нелюбов

«8» сентября 2025 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Новосибирский государственный педагогический  
университет» о диссертации Подкорытовой Алёны Викторовны  
на тему «ЛЕКСИЧЕСКИЕ КОНВЕРСИВЫ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ:  
ОНОМАСИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России**

Диссертация А. В. Подкорытовой отражает развитие когнитивно-ономасиологической парадигмы современной лингвистики и демонстрирует, как ономасиологический подход, предполагающий движение от внеязыкового содержания → к языковой форме → к речи, позволяет выявлять структурные модели и сферы функционирования конверсивов, а также решать ряд лексикографических задач.

Актуальность работы определяется необходимостью теоретического осмысления явления лексической конверсии, которая, несмотря на наличие работ по смежным вопросам (Е. С. Кубрякова, И. В. Арнольд, В. Г. Гак, О. Есперсен, Дж. Лайонз, Ю. Д. Апресян, Л. А. Новиков, М. В. Никитин, А. А. Уфимцева, Ч. Филлмор, И. М. Кобозева и др.), остаётся недостаточно исследованной в аспекте ономасиологии. В современной лингвистике системный анализ лексики, предполагающий выделение классов, подклассов, групп и подгрупп лексико-семантических единиц, продолжает оставаться в центре внимания. Однако

до настоящего времени изучение лексических конверсивов как ономасиологического явления, отражающего категоризирующие признаки языковой деятельности человека, на материале русского языка в комплексном виде не проводилось. Эта особенность исследования отражает антропоцентрический подход, представленный в работе А. В. Подкорытовой.

**Новизна** исследования заключается в комплексном ономасиологическом описании лексических конверсивов русского языка, выявлении их ономасиологической структуры и разработке принципиально новой классификации на основе структурно-семантических параметров.

Впервые:

- выделен особый тип — **лексико-грамматические конверсины**, занимающие промежуточное положение между собственно лексическими и грамматическими (с. 129–133);
- применён синтез когнитивного и ономасиологического подходов к анализу конверсивов;
- использованы оригинальные методологические инструменты — «квадрат конверсивов», «конверсное словообразовательное гнездо», «конверсная лексическая парадигма»;
- разработан алгоритм ономасиологического анализа, включающий определение категориальной принадлежности, выделение ономасиологических групп и микрогрупп, описание модели с учётом типа деривации.

Рабочая гипотеза обосновывает зависимость реализации структур ономасиологических моделей от типа деривации производных слов.

**Теоретическая значимость** работы состоит в развитии когнитивной лингвистики и лексической семантики, уточнении и расширении теории конверсности и теории номинации. Автор углубляет представления о природе и специфике лексической конверсии, вводит новые понятия и термины, разрабатывает семантическую классификацию конверсивов, выделяет лексико-грамматический тип. А. В. Подкорытова строит свою ономасиологическую

классификацию конверсной лексики, опираясь на идею Е. С. Кубряковой о трехкомпонентности структуры ономасиологической модели (с. 93–124).

**Практическая значимость** заключается в возможности использования результатов:

- в университетских курсах по общему языкознанию, словообразованию, когнитивной лингвистике, лексической семантике, ономасиологии, теории номинации и лексикологии;
- при подготовке учебных и методических пособий по указанным дисциплинам;
- в лексикографической практике, включая создание специализированного словаря лексических конверсивов;
- в преподавании русского языка как иностранного, так как конверсины раскрывают перифрастический потенциал языка;
- в компьютерной и корпусной лингвистике для маркировки и анализа конверсивных пар.

Результаты исследования могут быть использованы:

- при составлении толковых, идеографических, антонимических, синонимических словарей и словарей конверсивов;
- в системах автоматизированного поиска и анализа текстов;
- в обучении русскому языку как родному и как иностранному;
- при разработке курсов по лексикологии и семасиологии для студентов-филологов.

Достоверность результатов обеспечена:

- репрезентативным материалом. В работе проанализирован внушительный корпус из **1179 пар конверсивов** (611 пар существительных, 434 пары глаголов, 134 пары прилагательных и наречий) (с. 83), отобранных по чёткой методике: сплошная выборка из словарей и из Национального корпуса русского языка (с. 91–93, 112). Такой объём и качество источников делают исследование репрезентативным.

Количество проанализированного материала и методика его сбора вызывают глубокое уважение и являются одной из сильнейших сторон работы. Автор не ограничилась уже существующим, и крайне немногочисленным, лексикографическим источником («Краткий словарь русских конверсивов» А. М. Гильбурда, около 2000 единиц), а провела самостоятельную сплошную выборку из 14 авторитетных словарей русского языка (БАС, МАС, БТСРЯ С. А. Кузнецова, словари Т. Ф. Ефремовой, А. Н. Тихонова, синонимические и антонимические словари, РСС под ред. Н. Ю. Шведовой, словари существительных и глаголов под ред. Л. Г. Бабенко и др. — с. 8–9). В результате была составлена уникальная картотека, насчитывающая 1179 пар лексических конверсивов, что более чем в три раза превышает объем материала, взятого из словаря А. М. Гильбурда (368 пар). Такой объем материала, собранного столь скрупулезным и комплексным методом, обеспечивает репрезентативность исследования и достоверность выводов. Дополнительным источником примеров употребления послужил Национальный корпус русского языка, что добавляет анализу актуальность и связь с реальным языковым употреблением.

- обращением к данным Национального корпуса русского языка;
- использованием комплекса адекватных методов: системно-описательного, ономасиологического анализа (по Е. С. Кубряковой), трансформационного, лингвистического эксперимента, компонентного анализа и формализации.

Автор подробно классифицирует конверсины по предметной, процессуальной и атрибутивной сферам (с. 93–124), показывает их роль в лексической системе и дискурсивных практиках. Отличительной чертой исследования является постоянная опора на фактический материал и стремление соотнести теоретические положения с конкретными языковыми примерами.

- строгим соблюдением принципов сопоставления исходного и конверсного высказываний с закономерной перестановкой актантов.

Диссертация А. В. Подкорытовой является завершённым, логично структурированным и методологически обоснованным исследованием. Особо ценными являются сочетание теоретической глубины и практической

направленности исследования, а также разработка новых аналитических инструментов.

Текст работы отличается стройной композицией: во введении определены цели и задачи, в первой главе (с. 13–63) дан широкий историко-теоретический обзор, во второй (с. 83–133) проведён анализ материала, в заключении подведены итоги. Переход от постановки проблемы к её решению последователен, аргументация убедительна.

Особого внимания заслуживает обзорный раздел (с. 13–29), в котором систематизированы взгляды отечественных и зарубежных исследователей. А. В. Подкорытова анализирует труды Дж. Лайонза, В. Г. Гака, О. Есперсена, Ш. Балли, Ю. Д. Апресяна, Е. С. Кубряковой, Л. А. Новикова, Н. Д. Арутюновой, И. М. Кобозевой и многих других. Автор показывает, что до неё конверсины рассматривались преимущественно в грамматическом и семантическом ключе, но их ономасиологический статус оставался в тени. А. В. Подкорытова обобщает и критически осмыслияет эти подходы, вводит собственные уточнения и классификации.

Наиболее значимым является введение в научный оборот категории лексико-грамматических конверсиев (с. 129–133), разработка новых инструментов анализа («квадрат конверсиев», конверсное словообразовательное гнездо, конверсная парадигма). А. В. Подкорытова доработала идеи И. М. Кобозевой и Е. С. Кубряковой, предложив конкретные методики выявления категориальной принадлежности и описания ономасиологических групп.

Таким образом, диссертационное исследование сочетает широту привлекаемой литературы, объёмный эмпирический материал и оригинальные аналитические решения.

В качестве пожелания развития темы исследования можно рекомендовать:

- целесообразно расширение анализа динамики функционирования конверсиев в современных текстах с привлечением дополнительных корпусных данных;

- анализ зависимости проявления конверсивных свойств слов от контекста употребления;
- выделение критериев разграничения конверсивов и смежных с ними понятий (синонимов, антонимов, омонимов);
- продумать перспективность дальнейшей разработки концепции лексико-грамматических конверсивов для уточнения их места в системе языка.

Эти замечания носят рекомендательный характер и не снижают научной ценности работы.

**Вопросы к автору исследования:**

1. Каковы основные критерии выделения нового типа — лексико-грамматических конверсивов — и чем они принципиально отличаются от уже описанных в теории конверсности типов?
2. В каких сферах современного русского языка (публицистика, научная речь, разговорная речь и т. д.) наблюдается наибольшая продуктивность конверсной номинации, и как это отражается на семантической структуре конверсивов?
3. Какие преимущества даёт использование «квадрата конверсивов» в сравнении с традиционными методами ономасиологического анализа при описании и классификации конверсивных пар?
4. На с. 100 рецензируемого исследования автор пишет, что «для конверсивов не характерно одновременное употребление в узком контексте: один конверсив всегда задействован, а другой подразумевается за счет логической мены субъекта и объекта», тем не менее в работе встречаются примеры одновременного использования пары конверсивов в одном контексте. В каких функциях, кроме указанной — приём двустороннего экспрессивного подчёркивания мысли (по Е. С. Кубряковой), — встречается подобное использование изучаемых языковых единиц?

Автореферат полностью соответствует содержанию и основным положениям диссертации, достоверно отражает результаты и выводы исследования.

Представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук диссертация «Лексические конверсивы в русском языке: ономасиологический

аспект» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием. Данное научное сочинение в полной мере отвечает всем критериям, указанным в пп. 9–13 положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в текущей редакции), а автор диссертации, Алёна Викторовна Подкорытова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.01 Русский язык), профессором, профессором кафедры современного русского языка и методики его преподавания Новосибирского государственного педагогического университета Трипольской Татьяной Александровной, кандидатом филологических наук (специальность 10.02.01 Русский язык), доцентом кафедры современного русского языка и методики его преподавания Новосибирского государственного педагогического университета Крыловым Юрием Владимировичем и кандидатом филологических наук (специальность 10.02.01 Русский язык), доцентом кафедры современного русского языка и методики его преподавания Новосибирского государственного педагогического университета Ружей Ольгой Александровной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры современного русского языка и методики его преподавания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет» 1 сентября 2025 г. Протокол заседания № 1. Решение принято единогласно.

Заведующий кафедрой современного  
русского языка и методики его преподавания  
ФГБОУ ВО «НГПУ»,  
доктор филологических наук, доцент

Лаппо Марина Александровна

Подпись *Лаппо М.А.*

Удостоверяю. Зав. канцелярией:  
*Л.В. Гоман*



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет»  
(ФГБОУ ВО «НГПУ»)

630126, Россия, г. Новосибирск, ул. Вилуйская, д. 28

Телефон и факс: +7 (383) 244-11-61

E-mail: nspru@nspru.ru; rector@nspru.ru

Сайт: <https://www.nspru.ru>